

吉林省卫生健康委员会

吉林省开展 2022 年世界防治结核病日 主题宣传活动情况

国家卫生健康委疾控局结防处：

为认真贯彻落实推进健康中国建设的总体部署，积极推进落实《遏制结核病行动计划（2019-2022 年）》和《吉林省人民政府关于进一步加强结核病防治工作的实施意见》要求，吉林省各级卫生健康行政部门在全力打好本轮疫情防控攻坚战、阻击战、歼灭战的基础上，紧紧围绕“生命至上 全民行动 共享健康 终结结核”宣传主题，牵头组织疾控机构、医疗机构和基层医疗卫生机构专业力量，密切联系各有关部门和各类新闻媒体，科学组织、扎实有效开展第 27 个“世界防治结核病日”系列宣传活动，提高了社会和公众对结核病危害性的认识，营造了全省广大群众共同关注、普遍认同的氛围。活动有关情况如下：

一、提前筹划、精心准备、周密部署

我省高度重视此次宣传工作，根据国家卫生健康委办公厅《关于组织开展 2022 年世界防治结核病日宣传活动的通知》精神，及时下发了宣传活动通知，提出了明确要求。在全省面临疫

疫情防控工作重大考验实际，省本级在今年的宣传工作中主要采取无接触形式为主的宣传方式，重点通过新媒体形式传播结核病防治知识；各地认真按照国家和省里通知要求，提前制定活动计划方案，科学统筹安排宣传活动，积极开展亮灯活动，同时通过新媒体、电视、广播、公共交通宣传、与教育部门联合等形式传播结核病防治知识，确保各项宣传活动有序开展。

二、丰富内容、拓展形式、借势造势

1.利用传统方式扩大宣传影响力。①通过向吉林省通信管理局申请发送公益短信的形式，在3月22-24日期间，向全省移动手机用户发送内容为“生命至上 全民行动 共享健康 终结结核，吉林省卫生健康委、吉林省疾病预防控制中心温馨提示：你我共同参与、科学防治结核。”公益短信，初步统计，累计发送短信近300万条，受众面进一步扩大。公益短信发送这种宣传方式我省已经连续推行了四年，在全省范围内以“润物细无声”的方式，渗透性的宣传结核病防治知识。②长春市一手抓好新冠疫情防空，一手抓实宣传活动，活动期间，专门指派长春市传染病医院相关专家参与国家举办的线上义诊宣传活动，打造了今年全省“3.24”媒体宣传活动的一道靓丽风景线。同时，该院选派多名临床经验丰富、业务能力强疗区主任，在百医通上组建了“耐药患者管理组、结脑患者管理组、双感患者管理组、结核合并糖尿病患者管理组、儿童结核患者管理组”5个结核病患者管理组，为各类结核病患者答疑解惑，满足特殊时期患者就医需求，此项活动计划自“3.24”开始持续至年末终止。③3月17日，松原市在《松原日

报》发表了《青少年如何预防肺结核》的文章，在松原市范围内加大结核病防治知识的宣传力度，营造全社会共同参与结核病防治工作的良好氛围。同时招募了结核病防治志愿者，鼓励志愿者积极开展结核病防治知识的传播。

2.借助新媒体营造宣传氛围。利用官方网站、微信等新媒体的宣传手段，开展结核病防治宣传。省级通过“吉林结防”公众号、“吉林卫生健康”公众号、新浪网结核病防治官方微博、吉林疾控等网络平台向广大公众宣传结核病防治知识，设专人每日更新内容1条以上。各市（州）、县（市、区）级结核病防治机构和工作人员通过开通微博、微信公众平台、微信朋友圈，广泛传播结核病防治免费政策和防治知识，平台内容每周更新至少达2次，引发广大网友的较好反响，点击率达近70余万次。

3.统筹做好疫情防控和结核病防治工作。疫情期间，加强服务，落实结核病患者全程管理，充分利用微信、QQ工作群和电子药盒等智能化管理工具督促患者按时服药和复诊。因疫情防控工作需要或被隔离、不能按时到原居住地结核所或定点医疗机构进行随访检查或领取免费抗结核病治疗药品的患者，各级结防机构及时掌握辖区内管理和被隔离或滞留肺结核患者信息，为患者提供治疗管理和送药上门服务，保证结核患者不间断供药。

三、积极参与、特色突出、亮点纷呈

全省各级结核病防治机构积极组织筹划部署3·24宣传活动，各地采取形式多样、内容丰富的宣传活动，广泛开展城市亮灯行

动、制作科普短视频抖音平台宣传、在医院商场等公共场所的大屏幕播放宣传片，基层卫生机构利用海报、LED 大屏幕、电视闭路系统、宣传折页、公益宣传片、志愿者走访慰问等形式开展结核病防治知识宣传。

1. 主动创造条件为结核宣传点亮城市屏幕。根据国家卫健委通知要求，我们及时对在全省范围内积极广泛推广亮灯行动提出相关要求，并在 3 月 24 日之前及时调度各地对于亮灯行动的推动准备情况，确保按时亮灯、应亮尽亮。经过各地不懈努力及积极协调，全省范围内延吉市、通化市、白城市、吉林市、四平市、白山市、长白山管委会等 7 个地市均在指定时间组织了亮灯活动，受到了社会和群众的广泛关注，起到了较好的宣传效果。

2. 针对学校师生群体进行宣传。省卫健委同省教育厅及时发布《致学生家长一封信》及肺结核防治的科普小常识，详细介绍了肺结核的相关症状、传播途径及注意事项等，班主任老师跟进转发到家长群，由点及面地扩大结核病防治的宣传范围。中小学校利用互联网开展了形式多样的结核病防治知识的宣传活动，扩大了宣传范围，达到家校联合宣传的效果，使广大学生及家长群体更深入的了解了结核病防治知识。为了增加对于学生的亲和度，梅河口市结核病防治所邀请解放中心校的学生做为结核病防治宣传员，录制了宣传视频在抖音 APP 平台发布，不仅对肺结核常见症状进行了宣传，而且提醒广大学生咳嗽、咳痰大于等于 2 周就应及时到医院检查，观看量累计达万余次，达到了预期宣

传效果。各地的宣传活动，不仅扩大学校结核病宣传范围，更引起学校、家长对结核病宣传预防工作的重视。

3.积极动员志愿者深入参与宣传。3.24 宣传期间，白山市结防所工作人员及部分百千万活动志愿者对一些贫困肺结核患者进行了走访慰问，在带去了慰问关怀的同时，也带去了结核病防治的相关知识，使贫困患者得到了温暖，感受到关怀，也了解到结核病防治的相关政策，起到了良好的宣传效果。

下一步，我们将按照国家卫生健康委关于结核病防治宣传活动相关要求，将今年结核病防治宣传主题融入常规工作，结合疫情防控实际，采取多种形式多措并举做好结核病防治日常宣传，促使政府领导和全社会更加关注和参与结核病防治工作，切实增强公众的预防意识，提高广大群众防治知识水平，为实现“终结结核”目标贡献吉林力量。

